

**СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО И ПРОМЫШЛЕННОСТЬ
БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ**

С момента установления Советской власти данная проблема в историографии Беларуси отдельно не рассматривалась. Мало того, даже тема Первой мировой войны не имела самостоятельного звучания, а, как правило, подавалась в контексте борьбы большевиков за победу Октября. Такой подход, к примеру, был характерен первому поколению белорусских историков – В. Кнорину, С. Агурскому, А. Киржничу и др. Что касается содержащихся в их творчестве экономических аспектов, то и они затрагивались главным образом для того, чтобы подчеркнуть сущность антинародной, по их мнению, политики самодержавия и Временного правительства. Вместе с тем, в 1920-х годах в ряде публикаций А. Червякова, А. Адамовича, Д. Жилуновича, Ф. Турука и других авторов появлялись данные о состоянии экономики в годы мировой войны: урожайности посевов, доходность сельского хозяйства, а также положение городских и сельских трудящихся. Эти и другие данные, в частности, были помещены в юбилейном издании Минокружкома Белорусского общества Красного Креста «Вся Белоруссия» (Минск, 1927). При жизни И. Сталина никаких обобщающих трудов на тему белорусской экономики в годы мировой войны не появилось. Иногда появлялись брошюры, типа «Росквіт Соцвецкай Беларусі» Н. Романовского (Мінск, 1950) с выводами о колониальном характере промышленного развития Беларуси, невыносимой эксплуатации помещиками и капиталистами белорусского народа.

С конца 1950-х изучение Первой мировой войны несколько усилилось, часто потому, что она подавалась одной из предпосылок революционного движения белорусского народа. Такому освещению проблемы способствовали вышедшие «Документы и материалы по истории Белоруссии (1900–1917 гг.)». (Минск 1953), а также двухтомник «Великая Октябрьская социалистическая революция в Белоруссии» (Минск, 1957).

Определенное внимание экономике Беларуси в условиях военного времени было отведено в монографиях И. Саладкова Социально-экономическое положение Белоруссии до Великой Октябрьской социалистической революции (конец XIX – начало XX в.) (Минск. 1957), И. Игнатенко «Беднейшее крестьянство – союзник пролетариата в борьбе за победу Октябрьской революции (1917 – 1918 гг.)»(Минск,

1962), Солодкова Т. «Борьба трудящихся Белоруссии против царизма 1907 - 1917 гг.» (1967 г.). Однако даже в лучшей, на наш взгляд работе – «Гісторыя Беларускай ССР. Том 2 Беларусь у перыяд капіталізму (1861–1917 гг.)» (Мінск, 1972) экономический аспект тесно увязывался с революционной перспективой. Основной пафос этих и им подобных работ был направлен на восхваление партии большевиков, сумевшей, покончить с мировой войной.

Те же качества присущи и монографии Э. Савицкого «Революционное движение в Белоруссии (1914 –1917 гг.)» (Минск 1981). С опорой на богатейшие статистические данные о сельском хозяйстве и промышленности Беларуси автор поставил перед собой цель «показать на конкретном материале действительную глубину революционного кризиса, силу и размах классовой борьбы белорусского народа против царизма, буржуазии и помещиков в годы войны» (С. 4).

Естественно, что в условиях партийной монополии на истину, когда история выполняла, главным образом, идеологическую функцию, Первая мировая война не могли рассматриваться иначе как «империалистическая», «антинародная», а участие в ней России как кровавая и позорная страница истории. Первые попытки взвешенного и объективного рассмотрения событий Первой мировой войны стали появляться только в конце XX – начале XXI вв., после укрепления уверенности Республики Беларусь, главным образом, в отдельных статьях 6-томной «Энцыклапедыі Беларусі». В 2001 г. о сочувственном, а никак не негативном отношении населения Беларуси к нуждам фронта, написано монографии Н. Семенчика «Грамадска-палітычнае жыщё на Беларусі ў перыяд Лютаўскай і Каstryчніцкай рэвалюцыі (сакавік 1917 – сакавік 1918 гг.) у 2 ч. – Мн., БДПУ, 2001».

В 2006 г. большой вклад в освещение экономической политики Временного правительства внёс И. Рыжанков своей диссертацией «Сялянства Беларусі ў вырашэнні грамадска-палітычных і эканамічных праблем (сакавік – каstryчнік 1917 г.)». Однако, в исторической литературе по-прежнему преобладали прежние партийно-советские трактовки событий, имевших место на Западном фронте и в его тылу. Тенденция к объективному освещению хода Первой мировой и связанных с ней процессов обозначилась только в текущем десятилетии. Однако, до сих пор в отечественной историографии не обозначилось ни единого комплексного труда, в котором нашло бы отражение развитие экономики Беларуси, ее взаимодействие с фронтом и тылом, наличие предпосылок для формирования государственности и другие аспекты.